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při níž na vybraném dýchánku spisovně konverzuje, byť 
nemá ponětí o zásadách zdvořilé konverzace, je ve zmíně‑
ných encyklopediích zase citována jako nejvtipnější v his‑
torii anglického dramatu. A přitom je tohle dílo především 
obrazem společnosti, v níž sociální třídy dělí mantinely, 
které nelze za běžných okolností překonat, a kde – jak zdů‑
razňují i divadelníci z Palmovky – muž učí ženu mluvit, ale 
hovořit s ní nedokáže.

Právě tato – řekněme – vztahová rovina se dnes, po více 
než století, zdá být nejbližší dnešnímu publiku, a není tedy 
divu, že Michal Lang ji v inscenaci umocňuje. Líza v po‑
dání Pavly Gajdošíkové vyrůstá v sebevědomou a hrdou 
ženu, profesor Higgins Jana Teplého je přesvědčivý ve své 
povýšené nadřazenosti, navždy zakletý do machistických 
stereotypů. Nějaká empatie? Nula.

Témat k zamyšlení se tedy nabízí víc než dost. G. B. Shaw 
by se asi i při závěrečném aplausu radoval, vždyť také zar‑
putile odmítal, aby příběh Lízy a Higginse byl vnímám jen 
jako klasická popelkovská story. Nicméně otázkou zůstává, 
zda v procesu přibližování klasických divadelních her sou‑
časným divákům nejsou určité meze. A zda to na Palmov‑
ce přece jen „nepřepískli“ se steampunkovými kulisami, 
vzducholoděmi, roboty a sci‑fi kostýmy nebo s přemírou 
ukřičených gest. Někdy je možná méně více. Co by na to 
řekl G. B. Shaw?

G. B. Shaw: Pygmalion
DIVADLO, režie Michal Lang, Divadlo pod Palmovkou,  

premiéra 7. 3., další reprízy 23. 4., 7. a 15. 5.

Marie Tomanová: Kate, For You
FOTOGRAFIE, Moravská galerie v Brně, Pražákův palác, 18. 4. – 28. 9. 

Téma hledání identity dominuje výstavě fotografky Marie 
Tomanové, která slaví už řadu let úspěchy zvláště za oceá‑
nem. V New Yorku také potkala krajanku jménem Kate 
a spolupráce s ní a s její přítelkyní Odie ji zásadně ovlivnila. 
To dokazuje i první svitek filmu s 36 snímky, který autorka 
s dívkami nafotila a který je poprvé prezentován jako jedno 
dílo pod názvem First Roll, Kate and Odie. Slovy organizá‑
torů: „Výstava přináší intimní pohled na hledání identity 
a zkoumání vztahu mezi fotografem a jeho objektem skrze 
upřímnost, důvěru a vzájemnou inspiraci.“

Jan Vytiska: Zjevení
VÝSTAVA, Trafo Gallery, Praha, 4. 4. – 25. 5.

V pozdním středověku to byl Dirk Bouts, v časech rene‑
sance Pieter Brueghel starší, za baroka Peter Paul Rubens, 
v 19. století pak třeba William Blake… Mnoho umělců se 
v minulosti inspirovalo poslední knihou Nového zákona, 
tak řečeným Zjevením svatého Jana – Apokalypsou, dnes 
se však už zdá toto téma skoro zapomenuto. Až na výjimky 
potvrzující pravidlo, k nimž patří Jan Vytiska. Svůj cyklus 
Zjevení představuje mladý výtvarník nyní v prostorách 
Trafo Gallery, přičemž na jeho plátnech se proti zlu staví 
křehké dívky – hrdinky. 

Dny evropského filmu
FESTIVAL, v kinech v Praze, Brně, Ostravě a dalších 11 městech, 

2. – 16. 4.

„Letos představujeme nejen silné filmařské hlasy, ale i od‑
vážné experimenty, které ukazují, jak evropská kinemato‑
grafie dokáže reagovat na výzvy a aktuální témata dnešní 
doby,“ říká dramaturg Šimon Šafránek a v rámci Dnů ev‑
ropského filmu zve na téměř 40 snímků. Na programu je 
třeba novinka režisérky Andrey Arnoldové Ptáče, hudební 
komedie Heavier Trip režisérského dua Juuso Laatio a Juk‑
ka Vidgren či snímek Nový rok, který nepřišel od Bogdana 
Muresanu… A také retrospektiva francouzského režiséra 
Michela Gondryho. Jeho film Mayo, dej mi název ostatně 
zahájil celý festival.

Velikonoce v Křišťálovém údolí
WORKSHOPY, Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou,  

12.–13. 4.

Velikonoční svát‑
ky začínají v Jab‑
lonci nad Nisou 
s předstihem, a to 
v podobě tvůrčích 
dílen, při nichž 
malí i velcí budou 
malovat skleněná 
vajíčka. Vyzkou‑
šet si také mohou 
práci s korálky a perličkami anebo se vydat do výstavních 
sálů s novým Dětským průvodcem muzeem. Publikaci, kte‑
rá zábavnou formou vypráví a na konkrétních příkladech 
z expozice dokumentuje historii českého skla a bižuterie, 
ilustroval Petr Urban a každé dítě ji při slavnostním křtu 
dostane jako velikonoční dárek.
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Kupite si kytku od chude děvuchy? Su kurevski faj‑
ne!“ volá na kolemjdoucí Líza Doolittlová na jevišti 
a hlediště na pikosekundu zatají dech. Ten minio‑

kamžik je skoro hmatatelný. Jsme ve 21. století, nějaký ten 
vulgarismus nás nemůže zaskočit, ale přece jen: severomo‑
ravský dialekt – takhle na úvod a pěkně zostra – je třeba 
si vůbec uvědomit, strávit, pochopit. Pak teprve se diváci 
uvolní a rozesmějí. 

Režisérovi Michalu Langovi efekt prvotního šoku vyšel 
na jedničku. Jeho inscenace Pygmalionu se v pražském 
Divadle pod Palmovkou rozjíždí v třaskavém duchu, z ně‑
hož by se určitě radoval i samotný autor. Jen si to připo‑
meňme: v roce 1914 tehdy už ostřílený dramatik George 
Bernard Shaw se svou prostořekou Lízou Doolittlovou, 
která vyrůstala mezi společenskou spodinou, a nezná tedy 
jiné než londýnské nářečí cockney, pořádně nadzvedl divá‑
ky ze sedadel. A to tak, že Lízino „bloody arse!“ se i 111 let 
od londýnské premiéry uvádí v encyklopediích jako výrok 
do té doby na britských jevištích neslýchaný.

Proslulému ironikovi a provokatérovi, který leckoho do‑
kázal rozpálit až k nepříčetnosti svými politickými a spole‑
čenskými eseji, divadelními kritikami, stejně jako vlastní 
dramatickou tvorbou, však bezesporu nešlo jen o co nej‑
sprostší slovník. O své nejslavnější komedii Pygmalion vždy 
tvrdil, že je to hlavně didaktické drama o fonetice jazyka, 
a s ním si také bravurně v textu pohrává. Pouliční proda‑
vačka se po hodinách výslovnosti, jež jí věnuje profesor 
Henry Higgins, mění v elegantní dámu, která má najednou 
otevřené dveře do nejvyšší londýnské společnosti. Scéna, 

Když muž učí mluvit ženu, 
ale hovořit s ní nedokáže
Příběhem chudé květinářky a sebestředného profesora fonetiky pobouřil před více než sto lety 
G. B. Shaw leckteré Londýňany. Efekt prvotního šoku funguje i v nové inscenaci Pygmalionu.
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„Mám hodně mladého šéfa.“ 

Jak to přežít a jak na tom vydělat. 

A jako bonus vysvětlení, co si mladí myslí o plešatosti
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